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Amtliche Nachrichten

Sitzung des Gemeinderates
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderates findet am 
19.02.2024 um 19:00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses statt!
Tagesordnung:

1. Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen 
Sitzung und der Tagesordnung der heutigen Sitzung

2. Brücke Ortsdurchfahrt Hain - aktueller Sachstand
3. Information zum Antrag auf Abhaltung von Bürgerver-

sammlungen in allen Gemeindeteilen
4. Bürgerversammlung 2023 - Wortmeldungen
5. Antrag auf energetisch Bestandsaufnahme und Ent-

wicklung eines energetischen Fahrplans für das Rathaus
6. Aufstellung des Bebauungsplans mit Grünordnungsplan 

sowie 19. Änderung des Flächennutzungsplanes „Solar-
park Rottershausen“.

7. Höchstspannungsleitung Brunsbüttel-Großgartach 
(Vorhaben 3), Abschnitt D2 (Südlich Bundes-
landgrenze Thüringen/Bayern - Landkreisgrenze 
Schweinfurt/Bad Kissingen) und Höchstspannungs-
leitung Wilster - Bergrheinfeld/West (Vorhaben 4), Ab-
schnitt D2 (Südl

8. Höchstspannungsleitung Brunsbüttel-Großgartach 
(Vorhaben 3), Abschnitt E1 (Landkreisgrenze 
Schweinfurt/Bad Kissingen (BY) - Bundesland-
grenze Bayern/Baden-Württemberg); hier: Plan-
feststellung: Anhörungsverfahren gem. § 22 
Netzbausbaubeschleunigungsges

9. Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik in 
den GT Maibach und Pfersdorf - Auftragsvergabe

10. Wiesengruppe Maibach - Antrag auf Kostenübernahme
11. Genehmigung von Spendeneinnahmen
12. Überörtliche Rechnungsprüfung 2010 bis 2018 - Bekannt-

gabe
13. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher 

Sitzung
14. Anfragen gemäß § 29 der Geschäftsordnung für den Ge-

meinderat

Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.
gez. Ludwig Nätscher
Erster Bürgermeister

Häckselaktion im Frühjahr 2024
Die Gemeinde kann in Zusammenarbeit mit dem Landkreis 
Schweinfurt ihren Bürgern wieder eine umweltfreundliche „Be-
seitigung“ von Gartenabfällen durch die Zerkleinerung mit 
einem Schredder (Großhäcksler) und die anschließende Bereit-
stellung des Häckselgutes zur Kompostierung anbieten.
Es wird darauf hingewiesen, dass nur holzige Gartenabfälle 
(Baum- u. Strauchschnitt) mit einem max. Durchmesser von 
15 cm aus privaten Haushalten und Kleinmengen vergleich-
barer Abfälle aus anderen Herkunftsbereichen angeliefert 
werden können. Außerdem ist darauf zu achten, dass keine 
Fremdstoffe wie Gras, Mist, Boden, Steine, Metall- und 
Kunststoffteile eingebracht werden. Ebenso ist die Annahme 
von Wurzelstöcken nicht zulässig, weil diese mit dem ein-
gesetzten Gerät nicht zerkleinert werden können.
Aus gegebenem Anlass verweisen wir auch darauf, dass alle 
sonstigen Gartenabfälle wie krautige Pflanzenreste, Rasen- 
und Grasschnitt, Fallobst, Laub usw. nicht auf den Häcksel-
platz gehören. Diese kompostierbaren Abfälle gehören entweder:
• auf den eigenen Komposthaufen (viele Gartenbau- und 

Eigenheimervereine verleihen Gartenhäcksler)
• in die Biotonne
• zu den Kompostanlagen des Landkreises in Gerolzhofen und 

auf der Kreismülldeponie Rothmühle (Anlieferung bis 1 cbm 
kostenlos).

Die Gartenabfälle für die Zerkleinerung können an unserem 
Häckselplatz an der B19 angeliefert werden.
Die Gartenabfälle können angeliefert werden am:
Freitag, 23. Februar 2024 von 14.00 – 16.00 Uhr
Mittwoch, 28. Februar 2024 von 13.00 – 16.00 Uhr
Samstag, 09. März 2023 von 10.00 Uhr – 12.00 Uhr
Zusätzlich besteht für die Bürger die Möglichkeit, ganzjährig 
Grüngut bis 1m³/Tag und Strauchschnitt bis 10 m³/Tag kosten-
los und darüberhinausgehende Mengen kostenpflichtig am Ab-
fallwirtschaftszentrum Rothmühle bzw. an der Kompostanlage 
Gerolzhofen innerhalb der dortigen Öffnungszeiten anzuliefern.
Ludwig Nätscher
1. Bürgermeister

Notfalldienste fordern Hausnummern
Das nächtliche Suchen nach Hausnummern ist eine deutliche Ver-
zögerung bei der Hilfe und Versorgung der Bevölkerung in Notfällen. 
Deshalb fordern die Notfalldienste alle Hauseigentümer auf, die 
Hausnummern so anzubringen, daß sie auch nachts lesbar sind.
Eine weitere Erleichterung für Rettungsdienste wäre auch, 
wenn die Außenbeleuchtung an den Häusern eingeschaltet ist, 
bei denen um Hilfe ersucht wird.
Die Unterstützung der Rettungsdienste müsste für jeden Bürger 
im eigenen Interesse liegen.
gez. Ludwig Nätscher
1. Bürgermeister
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„Die Familie Achatz in Dittelbrunn steht 
für Feuerwehrverantwortung“
Aus gesundheitlichen Gründen hat Reinhold Achatz 
sein Amt als Kreisbrandinspektor niedergelegt. Er wurde 
emotional verabschiedet
Man merkte es den Stimmen des Landrats und des Kreis-
brandrats deutlich an: Dieser Abschied fällt schwer. Die 
beiden Amtsträger hatten jeweils in ihrer Rede die Verdienste 
des Kreisbrandinspektors Reinhold Achatz gewürdigt, der 
seinen Rückzug aus der Kreisbrandinspektion des Landkreises 
Schweinfurt angekündigt hatte.
Während sie sprachen, rangen sie um Contenance: „Du bist ein 
herausragender Feuerwehrmann und verlässlicher Partner in der 
Kreisbrandinspektion, vor allem aber bist du ein Freund“, sagte 
Kreisbrandrat Holger Strunk über seinen langjährigen Kameraden.
„Dankeschön, Olli!“. „Olli“ lautet Reinhold Achatz‘ geläufiger Spitzname.
Enge Zusammenarbeit mit Katastrophenschutz
Landrat Florian Töpper betonte: „Die Familie Achatz in Dittel-
brunn steht für Feuerwehrverantwortung.“ Reinhold Achatz 
war 29 Jahre lang Feuerwehrkommandant in seinem Heimat-
ort. Aktuell führt Sohn Sebastian die Dittelbrunner Feuerwehr. 
Als der Landrat obligatorisch Landkreiswein, Blumen und Ent-
lassungsurkunde an Reinhold Achatz
überreichte, sagte Töpper: „Nichts kann das entlohnen, was du 
für den Landkreis gegeben hast.“ Der Landrat bedankte sich 
auch im Namen aller Bürgermeisterinnen und Bürgermeister 
sowie des Arbeitsbereichs Katastrophenschutz im Landrats-
amt, mit dem Achatz stets eng zusammengearbeitet hat.
Reinhold Achatz trat aus gesundheitlichen Gründen von 
seinem Amt als Kreisbrandinspektor zurück. „Es ist mir nicht 
leichtgefallen, diesen Schritt zu gehen, ich hätte gerne weiter-
gemacht“, sagte der 63-Jährige. „Ich bedanke mich bei allen Weg-
gefährten für das gute Miteinander, es war immer konstruktiv und 
kameradschaftlich.“

Reinhold Achatz (Mitte) trat aus gesundheitlichen Gründen 
von seinem Amt als Kreisbrandinspektor zurück und wurde 
von Landrat Florian Töpper (links daneben) und Kreisbrand-
rat Holger Strunk (rechts daneben) von seinen Pflichten ent-
bunden. Bei der Verabschiedung bedankten sich auch Kreis-
brandinspektor Alexander Bönig (links dahinter), Kreisbrand-
inspektor Florian Zippel (rechts dahinter) und die Kreisbrand-
meister des Inspektionsbereichs West Thomas Heffels, Rainer 
Wischer (von links) sowie (von rechts) Matthias Steinmüller und 
Daniel Krückel für die gute Zusammenarbeit. Foto: Andreas 
Lösch/Landratsamt Schweinfurt

Seit 2012 in der Kreisbrandinspektion
Achatz war 29 Jahre Kommandant der Feuerwehr Dittelbrunn 
und ist dort seit 2016 Ehrenkommandant. 2012 kam er als Kreis-
brandmeister in die Kreisbrandinspektion, ab Juni 2015 war er 
als Kreisbrandinspektor und erster Vertreter des Kreisbrandrats 
verantwortlich für 46 Feuerwehren im Inspektionsbereich West - 
Land II. Er engagierte sich intensiv im Bereich der Ausbildung 
junger Feuerwehrleute und übernahm Organisation sowie 
Durchführung der Prüfung der Modularen Truppausbildung 
(MTA) im Landkreis. Zudem war er Ansprechpartner für den 
Gefahrgutzug und im Voraus benannter Örtlicher Einsatzleiter 
im Landkreis Schweinfurt. Achatz ist Träger des Steckkreuzes 
sowie des Bayerischen Ehrenkreuzes in Gold.

Suche nach Nachfolger läuft
Die Nachfolge ist noch nicht geregelt und wird zu gegebener 
Zeit bekanntgegeben. Der Inspektionsbereich West umfasst 
den Markt Werneck sowie die Gemeinden Wasserlosen, Euer-
bach, Poppenhausen, Dittelbrunn, Niederwerrn, Geldersheim, 
Bergrheinfeld, Waigolshausen, Schwanfeld und Wipfeld.

„Fit fürs Ehrenamt“:
Wie können Fotos interessant gestaltet und sicher ver-
wendet werden? Im kostenfreien Workshop am 20. Februar 
erhalten Ehrenamtliche Tipps zur Gestaltung und Ver-
wendung von Bildern für den Vereinsauftritt
Bei der Onlinepräsenz von Vereinen spielt die Verwendung 
von aussagekräftigen Bildern eine wichtige Rolle. In der Praxis 
ergeben sich häufig Fragen: Auf welcheAspekte ist bei der 
Überarbeitung von Fotos zu achten? Welche Bearbeitungs-
programme sind üblich? Und was gilt es beim Teilen von Fotos 
mit den Mitgliedern zu berücksichtigen?
Im Rahmen der beliebten Programmreihe „Fit fürs Ehrenamt“ 
bietet die Servicestelle Ehrenamt einen kostenfreien Weiter-
bildungskurs zur Gestaltung und Verwendung von Fotos für 
den digitalen Vereinsauftritt.
Kostenloser Workshop „Fotos gestalten und verwenden“
Der Workshop „Fotos gestalten und verwenden“ beschäftigt sich 
am Dienstag, 20. Februar 2024, von 17.30 bis 20.30 Uhr, mit 
Fragen rund um die Gestaltung und Verwendung von Fotos.
Der Kooperationspartner digital verein(t) gibt in diesem Work-
shop einen Einblick in die Bearbeitung von Fotos. Engagierte 
erfahren, welche Bildbearbeitungsprogramme gängig sind und 
welche gestalterischen Aspekte bei der Überarbeitung beachtet 
werden sollten. Zudem werden Tipps gegeben, unter welchen 
Bedingungen Bildmaterialien mithilfe freier Lizenzen kostenlos 
genutzt werden können und wo diese zu finden sind. Zuletzt 
geht es darum, wie Aufnahmen sicher mit Vereinsmitgliedern ge-
teilt werden können. Über bereitgestellte Laptops kann das neue 
Wissen direkt an konkreten Beispielen ausprobiert werden.
Die Veranstaltung ist für alle freiwillig engagierten Bürgerinnen 
und Bürger im Landkreis Schweinfurt kostenfrei. Sie findet im 
Sitzungssaal des Landratsamts Schweinfurt statt. Die An-
meldung zur Veranstaltung ist ab sofort möglich und erfolgt on-
line auf der Seite der Servicestelle Ehrenamt.
Termin: Dienstag, 20. Februar 2024, 17.30 – 20.30 Uhr
Ort: Landratsamt Schweinfurt, Schrammstr. 1, Sitzungssaal 
(Zugang über die Außentreppe)
Anmeldung: www.landkreis-schweinfurt.de/fitfuersehrenamt
Veranstalter: Servicestelle Ehrenamt, Landkreis Schweinfurt
Weitere Informationen zu den Weiterbildungskursen aus der 
Reihe „Fit fürs Ehrenamt“ gibt es online auf der Homepage der 
Servicestelle Ehrenamt 
www.landkreis-schweinfurt.de/fitfuersehrenamt

Schulecke

Anmeldung externer Teilnehmer am 
Qualifizierenden Abschluss 2024
an der Mittelschule „Oberes Werntal“ in 
Poppenhausen
Auch in diesem Jahr haben externe Schülerinnen und Schüler 
die Möglichkeit, am Qualifizierenden Abschluss der Mittel-
schule an unserer Schule teilzunehmen.
Bitte melden Sie Ihr Kind mit dem entsprechenden Anmelde-
blatt bis spätestens Freitag, den 01.03.2024 bei uns in der 
Schule an.
Die Anmeldeblätter können im Sekretariat abgeholt werden. 
Weiterhin sind folgende Unterlagen, laut MSO § 28 (4), für die 
Anmeldung erforderlich:
„Dem Antrag sind beizufügen:
1. der Geburtsschein oder die Geburtsurkunde in beglaubigter 

Abschrift,
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2. ein Lebenslauf, der die Daten des Schulbesuchs enthalten 
muss,

3. das letzte Jahreszeugnis und gegebenenfalls eine Be-
scheinigung über den Schulbesuch der zuletzt besuchten 
Schule,

4. eine Erklärung, ob und gegebenenfalls wann und mit 
welchem Erfolg die Bewerberin oder der Bewerber schon 
einmal an der besonderen Leistungsfeststellung teil-
genommen hat oder ob sich die Bewerberin oder der Be-
werber zur gleichen oder einer entsprechenden Prüfung 
bereits an einer anderen Stelle gemeldet hat,

5. eine Erklärung, in welche Fächern der Bewerberin oder der 
Bewerber geprüft werden will, soweit Wahlmöglichkeiten 
gegeben sind,

6. eine Erklärung, aus der hervorgeht, wie sich die Bewerberin 
oder der Bewerber in den einzelnen Fächern vorbereitet 
und welche Lehrbücher sie oder er benutzt.“

Die Prüfungen finden von Mai bis Juli 2024 statt, eine ent-
sprechende Unterrichtsbefreiung durch die derzeitige Schule 
ist an den Prüfungstagen erforderlich.
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an die Mittelschule Poppen-
hausen, Tel. 09725 6488.
gez.
Schulleitung

Einladung zum Informationsabend  
Schulanmeldung 2024
Liebe Eltern „unserer“ Schulanfänger 2024!
Es ist schon eine aufregende Sache, wenn ein Kind in die 
Schule kommt. Damit Sie beruhigt dem großen Tag entgegen-
sehen können, veranstaltet die Grundschule Poppenhausen 
am Donnerstag, den 29. Februar 2024 um 19:30 Uhr im 
Klassenzimmer der 4a (2. Obergeschoss) einen Informations-
abend. Alle Eltern der zukünftigen Schulanfänger sind dazu 
herzlichst eingeladen.
Wir informieren Sie zunächst in einem Vortrag über die wesent-
lichen Themen rund um die Einschulung. Anschließend werden 
in mehreren Stationen verschiedene Bereiche schulischer 
Arbeit vorgestellt. Dabei versuchen wir alle Fragen, die Ihnen 
am Herzen liegen, zu beantworten. Die Schulleitung und 
Lehrerschaft der Grundschule Poppenhausen, sowie die Er-
zieherinnen in unseren Kindertagesstätten bitten von diesem 
Beratungsabend regen Gebrauch zu machen. Wir freuen uns 
auf Ihr Kommen!
Mit freundlichen Grüßen
gez. Andrea Habenstein gez. Irmgard Bauer
Rektorin Konrektorin

Schuleinschreibung 2024
Liebe Eltern der künftigen Erstklässler/innen,
die Einschreibung ist verpflichtend und eine rein formelle 
Handlung. Bitte bringen Sie Ihr Kind mit in die Schule, damit es 
die Räumlichkeiten schon einmal kennenlernen kann. Unsere 
„großen“ Schüler beschäftigen sich mit Ihren Kindern und 
zeigen Ihnen das Schulhaus.
Die Schuleinschreibung für das Schuljahr 2024/25 wird am

Donnerstag, 21. März 2024, von 16:00 bis 18:00 Uhr
im Schulgebäude der Grund- und Mittelschule „Oberes 
Werntal“ stattfinden.

Bitte bringen Sie folgende Unterlagen zur Schulanmeldung mit:
- Familienstammbuch (Geburtsurkunde)
- falls schon vorhanden die Bescheinigung des Gesundheits-

amtes
- den Nachweis über die durchgeführte Vorsorgeunter-

suchung U 9
- Informationen vom Kindergarten (freiwillig)
- gegebenenfalls den Sorgerechtsbeschluss (bei Allein-

erziehenden)
- Notfalltelefonnummern

Es ist Pflicht der Eltern, ihre schulpflichtigen Kinder am Tag 
der Schuleinschreibung anzumelden. Schulpflichtig sind alle 
Kinder, die bis zum 30. September 2018 geboren sind.
Für Kinder, die in der Zeit vom 1. Juli bis 30. September 2024 
sechs Jahre alt werden, gibt es einen „Einschulungskorridor“. 
Nach einer Beratung durch die Schule entscheiden die Eltern, 
ob die Einschulung auf das folgende Schuljahr verschoben 
werden soll. Es handelt sich dann nicht um eine Zurück-
stellung. Auch diese Kinder müssen am 21. März 2024 an-
gemeldet werden! Wenn Sie von dieser Regelung Gebrauch 
machen möchten, teilen Sie uns dies bitte schriftlich an der 
Schulanmeldung, spätestens jedoch bis zum 10.04.2024 mit.
Ebenso anzumelden sind Kinder,

- die vom Schulbesuch zurückgestellt werden sollen (geb. 
vor dem 01.07.2018)

- die im Vorjahr zurückgestellt wurden
- die zwischen dem 01.10. und 31.12.2018 geboren sind (auf 

Antrag der Eltern können diese zum Schuljahr 2024/25 auf-
genommen werden)

- die eine andere Schule, wie z.B. eine Privatschule, Förder-
schule, Sprachheilschule usw. besuchen sollen (eine ent-
sprechende Anmeldebescheinigung der anderen Schule 
kann vorgelegt werden)

Offene Fragen beantworten wir Ihnen gerne telefonisch 09725 
6488 oder persönlich.

gez. Andrea Habenstein gez. Irmgard Bauer
Rektorin Konrektorin

Kirchliche Nachrichten

Pfarreiengemeinschaft St. Jakobus  
im Oberen Werntal

Samstag 17.02. - Hll. Sieben Gründer des Servitenordens
Poppenh. 18:30 Messfeier

Ludwina Kröckel u. Eltern u. Pfr. Hartinger 
/ Margarete und Edgar Pfülb und verst. 
Ang. / Waltraud u. Sandra Schulz / Leb. 
und Verst. d. Fam. Gessner

Sonntag 18.02. - 1. Fastensonntag
Pfersdorf 8:30 Messfeier

Martha Pfister (3. Seelenamt) / Otto 
König, Albin und Paulina Steinmetz / 
Frieda Endres und Geschwister Anna 
und Klara

Kützberg 10:00 Messfeier mit Erteilung des Aschen-
kreuzes Irma Hederich / Maria Herold, 
Fam. Weber, Herold und Röder / für ver-
storbene Stifter

14:00 Tauffeier des Kindes Anton Simon-Mathes
Kronungen 10:00 Wort-Gottes-Feier
Maibach 10:00 Messfeier

Linus und Brunhilde Schonunger, Ruth 
und Edgar Kuhn und Ang., Juliane und 
Gottfried Vierheilig und Ang. / Leb. und 
Verst. d. Fam. Pfülb und Schlotter / 
Margarete und Fridolin Dees

18:00 Rosenkranz
Montag 19.02. - Montag der 1. Fastenwoche
Poppenh. 18:00 Rosenkranz

18:30 Kreuzweg-Andacht
19:30 Qigong im Pfarrheim

Samstag 24.02. - HL. MATTHIAS, Apostel - Zählung der 
Gottesdienstbesucher
Hain 18:30 Messfeier für die Pfarrgemeinde / Maria 

und Franz Seufert und Ang.
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Sonntag 25.02. - 2. Fastensonntag - Zählung der Gottes-
dienstbesucher
Poppenh. 8:30 Messfeier
Heinrich Lochner
Pfersdorf 9:30 Andacht zur Fastenzeit
Kützberg 10:00 Wort-Gottes-Feier
Kronungen 10:00 Messfeier Scheinwerfer-Sonntag Fam. 

Greubel und Lautner / Leb. und Verst. d. Fam. 
Hofmann / Ernst und Mathilde Stahl, Klara 
und Siegfried Greubel / Klemens und Adela 
Hesselbach, Rita, Linus und Gertrud Härterich

Maibach 10:00 Messfeier Lebende und Verst. d. Fam. Schöpf 
und Kraus / Anton Göbel, leb. und verst. Ang. 
/ Alfred und Hildegard Schüllner u. leb. und 
verst. Ang. / Lebende und verst. d. Fam. Bloier, 
Halbig, Heim, Kappl und Zeiß / Elisabeth Göbel

18:00 Rosenkranz

Meditation (Sitzen in Stille) und Qigong 2024
Die große Fastenzeiten (Advent und österliche Bußzeit) sind 
die großen
Sehnsuchtszeiten der Kirche. Die Sehnsucht ist der größte Er-
wartungshorizont, den Gott in uns gelegt hat, um uns in seine 
Gegenwart zu führen.
In diese Gegenwart einzutreten, dazu hilft uns das Sitzen in 
Stille. Das Schweigen war und ist das Ziel und die Hochform 
der christlichen Gebetsunterweisung. Die Übungen des Qigong 
(Lebenspflege, Arbeit an der Energie) helfen um Leib und Geist 
zu bereiten, sich dieser Gegenwärtigkeit Gottes zu öffnen.
Qigong Übungen wirken aktivierend auf das Innere Qi und 
dienen gleichzeitig der inneren Schönheit. Die inneren Organe 
und Gewebe werden positiv beeinflusst und reguliert, sie 
können somit ihre physiologischen Funktionen voll entfalten 
und regen die Selbstheilungskräfte an.
Die 18 Bewegungen haben effektive medizinische Wirkungen 
(ohne Nebenwirkungen). Pfr. Messerer übte bei Toyo u. Petra 
Kobayashi 20 Jahre T‘ai Chi Chuang (Yang-Stil) und 15 Jahre 
Qi Gong bei Lena du Hong und Qingbo.
Teilnehmen kann jede(r) die (der) diese Sehnsucht spürt.
Dauer etwa eine Stunde pro Abend.
Termine: 19.02./26.02./04.03./11.03. und 18.03.2024
Beginn: 19:30 Uhr im Pfarrheim Poppenhausen

Evang.-Luth. Pfarramt Obbach

Sonntag,18.02. Invocavit
9.30 Uhr Gottesdienst im Evang. Betsaal Poppenhausen
Montag, 19.02.
19.30 Uhr Flötenspielkreis (14-tägig) im Evang. Gemeinde-

haus Obbach
Dienstag, 20.02.
19.00 Uhr Posaunenchorprobe im Evang. Gemeindehaus 

Euerbach
Donnerstag, 22.02.
19.30 Uhr ökum. Chorprobe im Evang. Gemeindehaus Ob-

bach

Veranstaltungskalender

Sonntag 18.02.2024 Jahreshauptversammlung Krieger- 
und Reservistenverein Maibach, 
19.00 Uhr, Sportheim DJK Maibach

Sonntag 18.02.2024 Jahreshauptversammlung 
der Musikkapelle Poppen-
hausen, 17.00 Uhr, Probenraum 
Werntalhalle

Mittwoch 21.02.2024 Seniorennachmittag in Poppen-
hausen, 14.30 Uhr, Pfarrheim 
Poppenhausen

Donnerstag 22.02.2024 Vortrag „Garten(t)räume der Zu-
kunft, Stauden im Klimawandel - 
Dittelbrunn, Bürgerhaus, 19.00 Uhr 
- mit Anmeldung

Freitag 23.02.2024 Infoveranstaltung Wald-Neu-
ordnung/Waldbereinigung f. alle 
Waldbesitzer der Gem. Pfersdorf, 
19.00 Uhr, altes Rathaus Pfersdorf

Samstag 24.02.2024 FFW Maibach - Informationsver-
anstaltung zum Defibrillator, ab 9.00 
Uhr, Feuerwehrhaus - mit Anmeldung!

Sonntag 25.02.2024 Michl Müller, Werntalhalle Poppen-
hausen, 18.00 Uhr

Dienstag 27.02.2024 Seniorennachmittag in Kützbeg, 
14.00 Uhr, Pfarrheim

Freitag 01.03.2024 Weltgebetstag der Frauen Poppen-
hausen, Thema: Palästina

Freitag 01.03.2024 Weltgebetstag der Frauen, Kützberg
Sonntag 03.03.2024 Jahreshauptversammmlung der 

Eigenheimer Maibach, 19.00 Uhr, 
Sportheim Maibach

Freitag 08.03.2024 Jahreshauptversammlung der 
Eigenheimervereinigung Kützberg

Freitag 08.03.2024 Jahreshauptversammlung der Jagd-
genossenschaft u. Flurbereinigungs-
genossenschaft I Poppenh., Gasthof 
Zur Sonne, 19.00 Uhr

Freitag 08.03.2024 Heringsessen der Bürgerl. 
Schützengesellschaft Poppen-
hausen, 18.30 Uhr, Schützenhaus 
Poppenhausen (mit Anmeldung!)

Vereinsnachrichten

Gemeindeteil Kronungen

Kindergarten
„Olga packt aus“
Wir waren Sieger! Unser Kindergarten war einer von 10 Ein-
richtungen, der durch das Landratsamt Schweinfurt eine 
Förderung von 500 € für eine Vorstellung des Korbtheaters 
Alfred Büttner im „Haus der kleinen Hände“ gewonnen hat. Im 
Januar war es dann endlich soweit und das Korbtheater kam 
zu uns in den Kindergarten.
Mitgebracht hat es für uns die Geschichte Rund um Olga einer 
Kuh und ihren Freunden.
In der Geschichte ging es um jede Menge Müll, der eigentlich 
gar nicht sein müsste. In der Vorbereitung auf diesen Besuch 
haben die Kinder und wir uns das Thema Mülltrennung und 
Müllvermeidung einmal genauer angeschaut.
Die Lieder von Olga, der Kuh haben uns dabei auch schon 
begleitet. So kam es, dass wir gemeinsam mit Olga und den 
Freunden einstimmen konnten - „Ich bin clever – ich bin schlau. 
Ich weiß alles ganz genau!“ und hatten eine Menge Spaß dabei.
Am Ende findet Olga mit Hilfe der Kinder und ihrer Freunde 
nützliche Ideen, um Müll zu vermeiden und so für alle eine 
bessere Zukunft zu schaffen.

 Foto: Christine Schwarz
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Gemeindeteil Maibach

Freiwillige Feuerwehr

Freiwillige Feuerwehr Maibach 

Die Feuerwehr Maibach lädt alle Maibacher Bürger zu 
einem Informationstag am 24.02.2024 ab 09:00 Uhr 

 Ins Feuerwehrhaus ein. 

 Insbesondere wird die Funktionsweise und Handhabung 
eines Defibrilators durch einen Mitarbeiter aus dem 

Rettungsdienst vorgestellt!  

Die Vorstellungen beginnen um 09:30 Uhr  

und um 13 Uhr, Dauer ca. 2 Stunden. 

Um besser planen zu können, bitten wir um 
Voranmeldung für die Vorstellungen des Defibrilators 

unter Tel.: 09725/708725 bis 22.02.2024! 
 

Die Vorstandschaft! 

Johanneszweigverein

Kindergarten
Schlittenfahren und Helau
Am Freitag, 19.01.2024 war ein ganz aufregender Tag. Es hatte 
endlich genug geschneit, sodass wir uns mit unseren Schlitten 
auf den Weg zum Schlittenberg machen konnten. Ob alleine 
oder zu zweit auf dem Schlitten, mit dem Popo-Rutscher oder 
den Berg einfach hinunterrollen. Jeder hatte Spaß! Pünktlich 
zum Mittagessen waren wir zurück im Kinderhaus.
Alle Kinder waren weg?! Man konnte plötzlich Prinzessinnen, 
Ritter, Clowns, Feuerwehrmänner, Hexen, Micky Maus und ver-
schiedene Tiere erblicken. Aber WARUM? Wir bekamen Be-
such, vom Prinzenpaar der ESKAGE Schweinfurt. Die Kinder 
waren voller Vorfreude, uns besuchen ein echter Prinz und eine 
echte Prinzessin?
Aus dem Staunen kamen sie nicht mehr heraus, als Prinz 
Michael I. und Prinzessin Martina I. zur Türe hereinkamen. Was 
für ein tolles Kleid sie anhatte. Wir bedanken uns für Ihren Be-
such und für die Mitgebrachten Sachen – die Gummibärchen 
haben sich die Kinder schmecken lassen.

 Foto: Ramona Weisenberger

 Foto: Ramona Weisenberger

Kriegerverein
Jahreshauptversammlung 2024
Am 18. Februar 2024 findet um 19:00 Uhr im Sportheim der 
DJK Maibach unsere Jahreshauptversammlung statt.

Tagesordnung:
1. Begrüßung durch den 1. Vorstand
2. Totenehrung
3. Verlesung des Protokolls
4. Kassenbericht
5. Entlastung der Vorstandschaft und des Kassiers
6. Wünsche und Anträge
Um pünktliches und zahlreiches Erscheinen wird gebeten.
Die Vorstandschaft
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Kath. Frauenbund
Dreifach donnerndes „Helau“ auf das 
Handwerk

„Wer will fleißige Handwerker*innen seh’n“ schallte es fröhlich 
beim Frauenbund Fasching in Poppenhausen. Das Team um 
die Vorsitzenden Sonja Haas und Carola Faulstich hatte dieses 
Jahr die Handwerksberufe als Motto des Faschingsabends aus-
gerufen. Aus diesem Grund war das Pfarrheim hauptsächlich 
mit Frauen in Arbeitskleidung gefüllt. Von der Metzgerin über 
die Schornsteinfegerin bis hin zu diversen Bauarbeiterinnen 
und Gartenbau-Fachkräften konnte man viele Berufszweige ent-
decken, ohne die unser Alltag nicht funktionieren würde.
Sogar Pfarrer Johannes Messerer zeigte sich in blauer Latz-
hose. Natürlich durfte beim Vortrag über die Poppenhäuser 
Betriebe das Gendersternchen nicht fehlen. Schließlich stehen 
auch häufig die Frauen ihren Mann. Dies wussten auch die 
„Drei Königinnen aus dem Pfarrbüro“ zu berichten: Doris 
Schleichert, Judith Böhm und Isolde Löb sangen ein Loblied 
auf das Ehrenamt und stellten fest, dass ohne Frauen nichts 
läuft, was im Saal mit stürmischem Applaus bestätigt wurde.
Sonja Haas berichtete von ihrem Versuch, selbständig ein Katzen-
klo zu bauen und löste damit große Heiterkeit aus. Am Ende war 
„alles für die Katz’“ und klar, dass es ohne Fachpersonal halt ein-
fach nicht geht. Thorsten Schmälzle und Frank Fischer waren mit 
ihrem Auftritt als beste Freundinnen ein weiterer Höhepunkt des 
Programms. Umrahmt von den großen und kleinen Werntalfunken 
und mit einem fulminanten Abschluss der Astronauten vom 
Männerballett Poppenhausen (Leitung Uschi Hümpfer) ging ein 
toller Abend zu Ende. Frauenbund: Helau!

 Fotos: Hans Rhau und Brigitte Bernhard

Wir freuen uns schon auf das nächste Jahr!
Euer Frauenbund Team

Gemeindeteil Pfersdorf

Wald-Neuordnung/Waldbereinigung
Einladung an alle Waldbesitzer in der 
Gemarkung Pfersdorf
Am Freitag, den 23.02.2024 um 19 Uhr findet im alten Rat-
haus Pfersdorf eine weitere Infoveranstaltung zum Thema 
„Wald-Neuordnung/Waldbereinigung“ statt.
Hierbei möchten wir gerne u. a. das Thema des „freiwilligen 
Landtausches“ näher besprechen.
Bitte hierzu die Flurnummern Ihrer jeweiligen Waldgrund-
stücke mitbringen, um im vorab zu erörtern, ob es Tausch-
möglichkeiten der Flächen untereinander gibt.

Freiwillige Feuerwehr
Ehrung bei der Dienst- und Generalversammlung
Im Zuge der General- und Dienstversammlung der FFW 
Pfersdorf 2024 wurde Robert Beck nach 30 Jahren im Amt des 
Kassenprüfers geehrt.

von links: Erster Bürgermeister Ludwig Nätscher, Erster 
Kommandant Dominique Christ, Kassenprüfer Robert Beck, 
Zweiter Kommandant Christoph Zitzmann, Vorstand Florian 
Kleinhenz, Kassier Christoph Jäger  Foto: Simon Hahn

Gemeindeteil Poppenhausen

Bürgerliche Schützengesellschaft
Einladung zum Heringsessen
am Freitag, 08.03.2024 18.30 Uhr im Schützen-
haus in Poppenhausen

Auch in diesem Jahr laden wir zum traditionellen Heringsessen 
in der Fastenzeit im Rahmen unseres Stammtisches ein. Wir 
bieten neben marinierten Heringen mit Kartoffeln wieder eine 
Hausmacherplatte mit Kartoffeln oder Brot an.
Für eine bessere Planung bitten wir um verbindliche An-
meldung bis 25.02.2024 in der ausliegenden Liste im 
Schützenhaus, bei Gabi Kohlinger, Tel. 09725/6549 (bitte auch 
auf Anrufbeantworter sprechen) oder einem der anderen Vor-
standsmitglieder. Bei der Anmeldung muss neben dem Essen 
auch angegeben werden ob Kartoffeln oder Brot gewünscht 
wird.
Wir freuen uns auf einen schönen Abend mit euch.
Das Schützenmeisteramt
Im Auftrag
Gabriele Kohlinger



Poppenhausen - 7 - Nr. 7/24

Besuch in der ILE Oberes Werntal vom 
Verein Jura-Scheßlitz
Bei strahlendem Sonnenschein besuchte die Exkursions-
gruppe „Verein-Jura-Scheßlitz“ die ILE Oberes Werntal. Erster 
Anlaufpunkt für die Gruppe aus Bürgermeistern, Geschäfts-
leitern, ILE-Mitarbeiter und interessierten Bürgern war das 
fast fertiggestellte Dorfgemeinschaftshaus mit Altem Rat-
haus in Euerbach. Simone Seufert begrüßte als Sprecherin 
der ILE Oberes Werntal und Bürgermeisterin der Gemeinde. 
Sie informierte über laufende Projektvorhaben sowie über 
aktuelle Hürden und Chancen insbesondere zum Thema 
ländlicher Innenentwicklung. Ein kurzer Fußweg in Richtung 
Rathaus führte am Vorzeigeprojekt „Kindertageseinrichtung 
und Tagespflege“ vorbei. Bei einer kleinen Stärkung im 
Sitzungssaal referierte ILE-Umsetzungsbegleitung Eva Fenn 
zur interkommunalen Zusammenarbeit im Bereich der zehn 
Gemeinden. Danach ging die Fahrt nach Obbach mit Be-
sichtigung des Modellprojektes Bauhütte Obbach und einem 
kleinen Dorfrundgang. Mit neuen Ideen und Anregungen aus-
gestattet, reiste die Gruppe weiter und bedankte sich für den 
interessanten Erfahrungsaustausch in der ILE Oberes Werntal.

Das Foto zeigt die Exkursionsteilnehmer vor dem Modellprojekt 
Bauhütte Obbach. Foto: ILE Jura-Scheßlitz

Kinderkleidermarkt in Waigolshausen
am Sonntag, 10.03.2024  

im Freizeitzentrum Waigolshausen
Kinderkleidung, Autositze, Spielzeug, Kinderausstattung, 
Kinderwägen.
Kaffee- und Kuchenverkauf. 13:00 - 15:00 Uhr
Einlass für Schwangere mit Begleitperson ab 12:30 Uhr.
Veranstalter: Der Elternbeirat des Kindergarten St. Valentinus 
Waigolshausen

Großer Gebrauchtfahrradmarkt
am Samstag, 16.03.2024 im Freizeitzentrum Waigolshausen
Kauf und Verkauf von gebrauchten Fahrrädern aller Art, 
auch E-Bikes und E-Scooter von Privat an Privat
Abgabe der Räder: 11.00 Uhr bis 12.30 Uhr
Verkauf der Räder: 13.00 Uhr bis 14.00 Uhr
Einfach das Fahrrad von 11.00 bis 12.30 Uhr vorbeibringen, wir 
kümmern uns um alles Weitere.
Infos über Stand- und Verkaufsgebühr, sowie alle weiteren 
Infos zum Ablauf finden Sie unter:
www.werntalkicker.de oder www.tsv-waigolshausen.de, 
oder tel. 01573 4215834.
Veranstalter: JFG Werntal Kicker 08

Musikkapelle Poppenhausen e.V.
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Termin:

18.02.2024 um 17:00 Uhr im Proberaum der Werntalhalle 
Poppenhausen

Tagesordnungspunkte:
Begrüßung
TOP 1: Rechenschaftsbericht des 1. Vorstands
TOP 2: Jahresbericht des Kassiers
TOP 3: Prüfungsbericht des Kassenprüfers
TOP 4: Entlastung der Vorstandschaft
TOP 5: Jahresbericht des musikalischen Leiters
TOP 6: Beschlussfassung über Anträge, die mindestens drei 

Tage vor dem Termin beim Vorstand eingehen
TOP 7: Sonstiges

Musikkapelle Poppenhausen

Senioren Poppenhausen
Einladung zum Seniorennachmittag
Der nächste Seniorennachmittag in Poppenhausen findet 
am Mittwoch 21. Februar 24 um 14.30 Uhr im Pfarrheim 
Poppenhausen bei Kaffee und Kuchen, einem kleinen Vortrag 
und Abendessen statt.
Wir freuen uns auf euch!
Das Seniorenteam

Turn- und Sportverein 1910 e.V.
Einladung zur Jahreshauptversammlung
am Sonntag, den 17. März 2024 um 18:00 Uhr im 
TSV-Sportheim

Tagesordnungspunkte:
1. Eröffnung / Begrüßung durch den Vorstand
2. Gedenken an verstorbene Mitglieder
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit
4. Jahresberichte der Vorstandsmitglieder:

a) Bericht der 1. Vorsitzenden
b) Bericht der Schriftführerin
c) Bericht der Kassiererin

5. Bericht der Kassenprüfer
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Kurzberichte der Vereins-Abteilungen / Ausschüsse

a) Turnen und Fitness
b) Fußball
c) Tennis
d) Tischtennis
e) Vergnügungsausschuss

8. Bestätigung der Spartenleiter / Ausschussmitglieder
9. Bestimmung des Prüfungsausschusses (Kassenprüfer)
10. Vorliegende Anträge, Wünsche
11. Aussprache

Hinweis: Anträge müssen unter Hinweis auf die bestehenden 
Satzungsvorgaben bis spätestens 10.03.2024 schriftlich bei 
der 1. Vorsitzenden eingereicht werden.
Mit freundlichen Grüßen
gez. Corinna Pabst
1. Vorsitzende

Mitteilungen der 
Interkommunalen Allianz 
Oberes Werntal

Familienanzeigen!
Teilen Sie es in Ihrer Heimat- und  

Bürgerzeitung mit – einfach bequem 

ONLINE BUCHEN:  anzeigen.wittich.de
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Fenster, Türen, Rollläden, Raffstoren, 
Garagentore, hochwertige Pergolen und 
Markisen 
Stahlprodukte - Geländer, Überdachungen, 
Balkone, Treppen 
www.nowak-foitzik.de, www .geländer-welt.com 

Tel. 09725/816 98 51 e-Mail: info@no-fo.de 

Marcin Nowak / Peter Foitzik 
Gewerbegebiet A71 
An der Heide 15 
D - 97714 Oerlenbach

Photovoltaik - PV Anlagen
Planung - Verkauf -  
Montage - Abnahme

An der Heide 15 · 97714 Oerlenbach
09725 816 98 52 · info@home.up.gmbh
www.home-up.gmbh
www.home-up-pvanlage.de

Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

 Private Kleinanzeigen 

Suche Handwagen, Wannen,
Wagenräder, Holzleitern, Zinn,
Orden, Schmuck, Münzen, Wein-
ballon. Tel. 09547/1606

Vogelfutter aus der Region!!!
Gestreifte Sonnenblumenkerne zu
verk., gereinigt, 10 kg - 12.- €. Tel.
09726/2644 oder 015118321612

Die Jugendfeuerwehr Sömmersdorf sucht für ihren 

Faschingswagen eine Unterstellmöglichkeit 
zur Miete. Maße: L: 6,50 m, H: 3,50 m, B: 2,30 m 

Tel. 01726626218

www.kanaltuerpe.de   

kanal türpe

Notdienst - Tag + Nacht

Geo  09382 / 31 03  - 0
SW   09721 / 76 21 0

Ihr zuverlässiger Partner, 
egal ob privat,

kommunal oder gewerblichKT
Alles rund ums Abwasser! 

* 4 Anzeigen schalten und nur 3 bezahlen.
Die Ausgaben sind je frei wählbar.  (ausgeschlossen Oster- und Weihnachtsanzeigen)
Angebot nicht kombinierbar mit bestehenden Aufträgen und nur bis zum 26.04.2024
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FRÜHLINGS- 
AKTION JETZT 

ANZEIGEN
SCHALTEN!

Ihre Gebietsverkaufsleiterin vor Ort

Stefanie Buchaly
Mobil: 0151 41456546
s.buchaly@wittich-forchheim.de

Ihr Verkaufsinnendienst

Violetta Windisch
Telefon: 09191 7232-56
v.windisch@wittich-forchheim.de
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